
Protokoll 
der 

Pfarrgemeinderatssitzung vom Dienstag 04.05.2010    19.00 Uhr 
Frühmesswidum Kappl  
 
 
Anwesend: Pfarrer Gerhard Haas, Obmann Bruno Scharler, Andreas Juen,  Michael Ladner, 
Engelbert Siegele,  Alois Ladner, Martha Siegele, Rosmarie Juen, Andreas Rudigier, Aloisia 
Rauter, Nadine Stark, Monika Rosetti,  Paula Kleinheinz 
 
Entschuldigt: Kathrin Siegele, Christoph Huber 
 
Weiters anwesend: Daniel Siegele, und Firmlinge der Gruppen Hof, Obermühl, Egg 
 
Tagesordnung: 
 
1. Begrüßung: 

Obmann Bruno Scharler begrüßt die Anwesenden 
 

2. Gebet: 
Bruno spricht ein Jugendgebet 

 
3. Genehmigung des Protokolls vom 26.01.2010 

Das Protokoll wird einstimmig angenommen. Bezgl. Heizung wurde nachgefragt. 
Möglichkeit, früher die Heizung einzuschalten besteht, aber sehr teuer – da Stromheizung. 
In der kältesten Zeit wird früher eingeschaltet. 
 

4. Rückschau/Vorschau der Arbeitskreise: 
a. Dienst am Menschen: Rosmarie Juen berichtet, dass ca. 40 Osterkerzen bei 

Krankenbesuchen ausgeteilt wurden. Agape für Firmlinge am 5. Juni wird organisiert. 
 
b. Ehe und Familie: Rückschau: Coffee to help wurde von 4 Firmgruppen organisiert und 

es gab ein sehr gutes Endergebnis von EURO 1380,- 
Vorschau: Basarvorbereitungen. 
 

c. Jugend: Jugendmesse am 15. Mai mit Dekanatsjugendreferent und Team. Thema: 
www.got.net . Danach Beisammensein mit Jugendlichen im Jugendheim geplant. 
 

d. Liturgie:  Geplant bis Firmung; Andreas Juen berichtet: Orgel spielt bei Firmung am 5. 
Juni und Luise erinnert: Große Kirchenreinigung am Montag 31. Mai. 
  

e. Öffentlichkeit:  Homepage: einige Änderungen sind noch zu machen. Andreas Juen regt 
an Kinder oder Jugendseite einzurichten. 

 
5. Neue Glocke: Herr Pfarrer berichtet, wie die Idee für die neue Glocke entstanden ist (siehe 

Pfarrbrief); Pfarrkirchenrat stimmt zu, das Angebot der Firma Grassmayer in Ibk. Um 
EURO 18 000,- anzunehmen. Am 28. Mai öffentlicher Guss, wozu die Gemeinde 
eingeladen ist nach Ibk zu fahren. Die neue Glocke erhält den Namen: Heilige Notburga. 

      Am 22. August Weihe der Glocke mit Weihwasser und Chrisam, dann Aufzug und  
      erstes Geläut. Dann Aufzug in Turm und erstes Geläut. Alois Ladner organisiert Musik. 



                            
 
6. Allfälliges:  

a. Siegele Daniel erzählt von seinen Reisen nach Taizé in Frankreich, möchte Jugend 
motivieren, Exerzitien zu erleben. Daniel erzählt von der begeisternden Atmosphäre, 
vom Morgen-, Mittag- und Abendgebet. Bei Interesse hilft er gerne Reisen zu 
organisieren. Anregung von Pfarrer für Taizègebet z.B. in Kronburg, evt. In der Pfarre 
Taizégebet organisieren.  
 

b. Diözesaner Besuch; Pfarrer berichtet, dass von Jänner bis April  2500 Tiroler aus der 
Kirche ausgetreten sind. Auch in Kappl heuer mehr Austritte. Diözese regt an, 
miteinander auf die Leute zugehen, Pfarrer helfen Familien zu besuchen, Infos 
mitnehmen, Kontakt herstellen.  
Frage: In unserer Gemeine möglich, notwendig, wichtig? Wen wollen wir besuchen? 
Alle? Nur bestimmte Zielgruppe? Neuzugezogene evt. Täuflingsfamilien?  
Einführung im September für interessierte Helfer.  
Unsere Meinung: Brauchen wir das? Aktives Zugehen auf die Leute; der Kirche im Ort 
ein Gesicht geben; Hilfe anbieten; Mitarbeit, Besuchsaktion. Pfarrer versucht mehr in 
die einzelnen Familien zu kommen. 
 

c. Vortrag von Dr. Haller: Bruno berichtet, dass Luise bei Vortrag von Dr. Haller über 
die Mißbrauchsfälle dabei war. Öffentlichkeit informieren, dass 0,3% von Klerus und 
über 80% der Fälle von Tätern aus der eigenen Familie begangen wurden.  
 

d. Dekanatsteam: kommt im Herbst in die Pfarre.  
 

e. Pfarrstadelräumung: 12. Juni 9:00  
 

f. Kirchenblätter: Ab Juli kommt das Kirchenblatt per Post. Die 
Pfarrgemeinderatsmitglieder erklären sich bereit, die erforderlichen Unterschriften 
einzuholen und die Leute zu informieren.  
 

g. Broschürenstand für Schriften, da der Tisch in der Mitte ungünstig ist. 
 

h. Jugendraum: Andreas Juen berichtet, dass Gemeinderatswahlen abgewartet wurden 
und Zusammenarbeit mit Pfarrgemeindrat vorbereitet wird. Neuer Jugendraum evt. im 
alten Musikprobenlokal.  
 

i. Gemeinderäumtag: Andreas J. teilt mit, dass am 8. Mai ein Gemeinderäumtag 
stattfindet, evt. Mithelfen. 

 
Die Firmlinge stellen noch Fragen, die Bruno beantwortet 
 
Abschlussworte von Bruno und Schlussgebet. 
 
Anfang August Rundmail bezüglich Pfarrfest. 

 
 

Protokoll geschrieben: Paula Kleinheinz 


